

ОТЪ РЕДАКЦІИ.

Редакция открыта ежедневно отъ 1 до 2-хъ часовъ по-... Статьи, доставляемыя для помѣщенія въ текстъ газеты, долж-... Статьи, доставляемыя безъ условій считаются безплатными...

НАВКАЗЪ

ГАЗЕТА ПОЛИТИЧЕСКАЯ И ЛИТЕРАТУРНАЯ

ЕЖЕДНЕВНОЕ ИЗДАНИЕ

ОТЪ АДМИНИСТРАЦІИ.

Контора для приема подписки и объявленій открыта еже-... Наплата за объявленія за занимаемое мѣсто по вѣстной кон-... В Парижѣ объявленія и помѣтки принимаются обществомъ...

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА.

Table with subscription rates: На годъ... 6 руб., 3 мѣсяца... 2 руб., 1 мѣсяць... 1 руб. 50 коп.

СЛѢДУЮЩІЙ НУМЕРЪ ГАЗЕТЫ „НАВКАЗЪ“ ВЫЙДЕТЪ ВЪ ПЯТНИ-... ЦУ, 16-го СЕНТЯБРЯ.

Ларисса Александровна, Елена и Викторія Адамовны Ост-... ровскія и Иванъ Антоновичъ и Евдокія Адамовна Руссо, въ со-... Островскаго, просятъ родныхъ, знакомыхъ и сослуживцевъ...

Маіоръ Захарій Захаревичъ Бамбеукъ-Мелиновъ и Марфа... Паремузова, съ душевнымъ прискорбіемъ извѣщая родныхъ...

по блистательно иллюминированнымъ... улицамъ, Ихъ Величества были... восторженно привѣтствуемы наро-... домъ.

Зальцбургъ. Сюда прибылъ Бис-... маркъ съ семействомъ.

Вѣна. Делегации будутъ созва-... ны въ Вѣнѣ на 29-е октябрь.

Парижъ. Большинство газетъ,... отзывался неодобрительно о дѣй-... ствіяхъ вѣтской дипломатіи,...

служиваетъ отношеніе Великаго... Князя къ мѣстной печати, за... Его управленіе, благодаря Его...

Въ области подъема производ-... ительныхъ силъ страны Великій... Князь Михаилъ Николаевичъ по-... ложилъ основаніе двумъ важнѣй-... шимъ и бесспорно благотворнѣй-... шимъ начинаніямъ, дальнѣйшее...

Мы никогда-бы не кончили, ес-... ли-бы задались цѣлью перечислить... здѣсь всѣ благотѣльные нача-... ванія и дѣла, которымъ край нашъ...

Симпатіи эти, со дня разлуки, в... теченіи послѣднихъ двухъ лѣтъ... могли только усилиться, ибо на-... селенію нашему извѣстно, съ ка-... кой неустанною попечительностью...

Сюль высокое заступничество... Великаго Князя за нужды и ин-... тересы Кавказа нынѣ болѣе... чѣмъ когда-либо благотѣльнымъ...

и упованій нашихъ на ихъ цѣле-... сообразное и справедливое рѣше-... ние служить заботливостью о нихъ...

ХРОНИКА

Его Императорское Высочество Ве-... ликій Князь Михаилъ Нико-... лаевичъ изволилъ прибыть утромъ...

Его Императорское Высочество Ге-... нераль-Фельдмаршалъ Великій Князь... Николай Николаевичъ Стар-... шій съ Августѣйшимъ Сынѣмъ Ве-... ликимъ Княземъ Петромъ Нико-... лаевичемъ изволили прибыть...

въ лагерѣ подъ Ставрополемъ, по... окончаніи котораго удостоился при-... емомъ завтрака, предложеннымъ въ ла-... герѣ офицерами Нижегородскаго дра-... гунскаго полка. Въ три часа того-же...

Преосвященный Павелъ, эк-... зархъ Грузіи, вскорѣ по прибытіи... въ Тифлисъ, обратилъ свое вниманіе...

По распоряженію преосвященнаго, в... точася-же по прибытіи, былъ состав-... ленъ комитетъ по исправленію собо-... ра, выработана смѣта и реставрація...

моромъ, нарочно выписаннымъ изъ... Каррары и др. и др.

Экспертъ филоксерной партіи, агрономъ В. Д. Инановъ, на... котораго возложено изслѣдованіе ви-... ноградниковъ на Сѣверномъ Кавказѣ,...

Тифлиско-Кутаисская филоксер-... ная партія окончила къ 12-му сен-... тября изслѣдованіе подозрительныхъ...

Ни въ одномъ изъ изслѣдованныхъ... партію подозрительныхъ виноградни-... ковъ въ предѣлахъ Кутаисской губер-... ній филоксеры не обнаружено.

Тифлисамъ въ наступающей зимней... сезонѣ предстоитъ высокая эстетиче-... ская насладженіе. Г. Эпштейнъ сооб-... щаетъ намъ, что въ декабрѣ мѣсяцѣ...

Сегодня на сценѣ лѣтняго «Круж-... ка», какъ намъ передавали, состоя-... сь спектакль любительскій для...

ТИФЛИССКІЙ ТЕАТРЪ.

Во четвергъ, 15 сентября, пред-... ставлено будетъ бенефисъ С. Г. БУХОВЕЦКАГО...

ДЕМОНЪ.

Участвующіе: г-жи: Зарудная, Крас-... ная, Борейская и гг.: Буховецкій, Ле-... вицкій, Байцъ, Михинъ и друг.

ОФИЦІАЛЬНАЯ ЧАСТЬ.

Всѣ высшіе приказы по военному вѣдомуству. Августа 30-го дня, въ Копенгагенѣ. Производится, на основаніи прика-... за по военному вѣдомуству 1880 года, № 38: по Военно-Судебному вѣдому-... ству изъ Подполковниковъ въ Полков-... ники, Военный Слѣдователь Кавказска-... го Военнаго Округа, Голосовъ.

НЕОФИЦІАЛЬНАЯ ЧАСТЬ. ТЕЛЕГРАММЫ

(Отъ Свѣрснаго телеграфнаго агентства).

13-го сентября.

Петербургъ. Вчера дума едино-... гласно приняла докладъ город-... ской управы о чествованіи памя-... ти Тургенева.

Сегодня, утромъ, на основаніи... вердикта присяжныхъ, бывший со-... держатель частной гимназіи Быч-... ковъ приговоренъ къ лишенію...

Состоящій при главномъ шта-... бѣ генераль-маіоръ Петровъ на-... значенъ Астраханскимъ губер-... наторомъ и названымъ атаманомъ...

По поводу послѣдняго перево-... рота въ Болгаріи, «Journal de St.-... Pétersbourg» говоритъ, что рус-... скіе генералы, участвовавшіе по...

Копенгагенъ. Вчера Император-... ская и Датская королевская фа-... милія были въ придворномъ теа-... трѣ; при слѣдованіи въ театрѣ

ТИФЛИСЪ.

13-го сентября 1883 г.

Сегодня въ г. Батумѣ вновь... ступилъ на почву Кавказа Госу-... дарь Великій Князь Михаилъ Ни-... колаевичъ, управлявшій нашимъ...

Населеніе Закавказья съ лю-... бовью и восторгомъ встрѣтитъ... бывшего своего Правителя, по-... четительное и человѣколюбивое...

хорошо знаютъ, что не однимъ... только официальнымъ положеніемъ... покидающаго край Правителя...

Сюль высокое заступничество... Великаго Князя за нужды и ин-... тересы Кавказа нынѣ болѣе... чѣмъ когда-либо благотѣльнымъ...

знать» и «Падучая звѣзда», при участіи г-жъ: Брусоловой, Рынкевичъ, Смирновой, княг. Эрнстовой, гг.: Фреймана, Карновича, Теръ-Степанова, Опочинина, Пекано, Гирина, Варламова, Штимера и др.

Съ устройствомъ Бакинскіе желѣзной дороги фотогенъ значительно пошевѣлъ въ Тифлисѣ и, потому, при прежнемъ расходѣ на освѣщеніе городскихъ улицъ, представляется очевидная возможность увеличить число городскихъ фонарей. Еще въ началѣ года въ печать проникли извѣстія, что городская дума утвердила докладъ управы о предполагаемомъ на самомъ дѣлѣ улучшеніи уличнаго освѣщенія, но хотя уже годъ идетъ къ концу, между тѣмъ рѣшительно не замѣтно, чтобы такое предположеніе было приведено въ исполненіе. Уже въ говоря про Алабаръ, Пески и Чугуреты, гдѣ, можетъ быть, и полагаются тонуть въ грязи и мракѣ, даже такіа магистральна и любимыя тифлисской публикой улицы, какъ Михайловская и Головинскій проспектъ, освѣщены очень слабо; во многихъ мѣстахъ въ темную ночь, гдѣ нѣтъ освѣщенныхъ магазиновъ, «хоть глазъ выколи», и потому мы увѣрены, что выразимъ только общее желаніе, напомнивъ управѣ о необходимости увеличить число городскихъ фонарей и установить нѣсколько лучшей контроль за тѣмъ, чтобы лампы въ фонаряхъ горѣли полнымъ свѣтомъ и положенное время. Пишущій эти строки имѣлъ многократно случаи наблюдать, что въ темную ночь уличныя лампы гасли сами собою (очевидно, по недостатку въ нихъ фотографена) уже въ 11 часовъ вечера и, конечно, ужъ не зажигались вновь.

Намъ телеграфируютъ изъ Темиръ-Хана-Шуры:

11-го сентября педагогическимъ совѣтомъ реальнаго училища, въ присутствіи довольно многочисленной публики, отслужена въ церкви панихида по И. С. Тургеневу. Затѣмъ въ залѣ реальнаго училища учащимся разъяснено значеніе романиста.

Намъ сообщаютъ, что Джебраилскій уѣздный начальникъ, 17 августа, находясь въ селеніи Бала-Бегманлу, освидѣдствовалъ, что шайка персидскихъ разбойниковъ, угнавъ табунъ лошадей изъ кочевья Яглавендѣ, Пушкинскаго уѣзда, направляется черезъ послѣдній уѣздъ для переправы въ Персію. Уѣздный начальникъ взялъ съ собою одного полицейскаго пристава, старшину Пихилинскаго общества, одного изъ жителей сел. Афатулу, урядниковъ земской стражи и нѣкоторыхъ жителей сел. Бала-Бегманлу и выѣхалъ на берегъ р. Аракса для преслѣдованія помянутой шайки, ко-

торая на разсвѣтъ показалась, въ числѣ 20 человекъ, на Куручайскомъ броду съ угнанными лошадьми и желала прорваться на персидскую сторону. Между преслѣдующими и разбойниками завязалась перестрѣлка, причемъ удалось разбить всю шайку и поймать четырехъ главныхъ разбойниковъ, а именно: бѣжавшаго изъ Сибири и извѣстнаго своими разбойническими похождениями жителя Пушкинскаго уѣзда, кочевья Овшаръ, Кярыма Асанъ-Али-оглы и персидско-подданныхъ жителей Карабахской провинціи: Минбашія-Зейналь-Абдинъ-оглы, Гусейна Фарзали-оглы и Хан-Баба-Али-Баба-оглы, изъ которыхъ послѣдній раненъ въ обѣ ноги пулею на вылетъ. У пойманныхъ разбойниковъ отобрано: два азиатскихъ кремневыхъ ружья, два ружья Пибоди, одна сабля, одинъ кинжалъ и пять лошадей съ азиатскими сѣдлами. Остальные разбойники успѣли убѣжать въ Персію. Отобранное у разбойниковъ оружіе передано, какъ вещественное доказательство, мѣстному судебному слѣдователю и вмѣстѣ съ тѣмъ обо всемъ случившемся доведено до свѣдѣнія прокурора Елисаветопольскаго окружнаго суда.

На другой день послѣ только-что описанной поимки 4-хъ разбойниковъ, Джебраилскій уѣздный начальникъ, узнавъ, что одинъ изъ скрывшихся въ камышахъ персидскихъ разбойниковъ, выстрѣломъ изъ ружья, убилъ на повалъ казака Полтавскаго полка Малафія Кирпа и поранилъ пулею всадника Зейналь-Абдина-Калбалай-Куди-оглы, выѣхалъ съ полицейскимъ приставомъ и конницей на мѣсто происшествія, достигъ разбойника и убилъ его на мѣстѣ, такъ-какъ поймавъ его живого, при всемъ стараніи, не удалось. Убитый оказался житель Джебраилскаго уѣзда, извѣстный бѣглецъ и разбойникъ Асанъ-Карабирчакъ-оглы (онъ-же Сеидъ-оглы); при немъ найдено ружье-Берданка, ружье-Пибоди и двѣ лошади.

Въ деревняхъ и, въ особенности, отдаленныхъ, говорить «Дроба», своевольію мелкихъ торговцевъ нѣтъ предѣла. Они дѣлаютъ тамъ что хотятъ, а главное, развѣ основавшись въ деревнѣ, стараются выжить всѣхъ, которые являются туда послѣ нихъ. Нѣкоторые изъ такихъ торговцевъ, оказывается, рѣшились сосредоточить въ своихъ рукахъ всю торговлю шерстью въ Хеви, почему и условились между собою не пускать другихъ торговцевъ и не давать за шерсть болѣе извѣстной цѣны. Мѣра шерсти, стоющая прежде 40—45 р., дѣняется теперь не свыше 24—25 руб. Сельчане-продавцы, конечно, не могутъ сойтись съ торговцами и шерсть лежитъ на мѣстѣ, оставаясь непро-

данною. Замѣчательно то, что и хевдѣ рѣшили не отставать отъ торговцевъ и, какъ и послѣдніе, заключили между собою условіе, въ силу котораго обязываются не продавать шерсть старымъ торговцамъ, а ждать новыхъ, болѣе совѣстливыхъ. Но бѣда, повторяемъ, въ томъ, что старые торговцы не пускаютъ новыхъ, пугая ихъ разсказами разныхъ сказокъ объ убыткахъ, будто-бы понесенныхъ ими.

Теперь-же въ редакцію «Дроба» прислано письмо отъ жителей четырехъ деревень (Коби, Сюни, Суоци и Казбекъ), въ которомъ пишущіе вызываютъ желающихъ купить шерсть, причемъ они-же, жители, общаются оказывать имъ всевозможное содѣйствіе, какъ-то: провозать по деревнямъ, указывать на продавцевъ шерсти, содѣйствовать соглашенію съ ними и т. д.

Та-же газета, для свѣдѣнія лицъ, интересующихся собираемъ старыхъ драгоценностей и книгъ, разбросанныхъ по церквамъ и монастырямъ, сообщаетъ слѣдующее: По слову священника Келенджиридзе, говоритъ газета, въ 4 верстахъ отъ Шорапани, въ сел. Табакана, имѣется старая прекрасная архитектура церковь, называемая Табакинскимъ монастыремъ. Въ числѣ разныхъ драгоценностей, имѣющихся тутъ, между прочимъ, выдѣляется украшенная жемчужомъ и драгоценными камнями вызолоченная икона Вознесенія, въ монашарна вышиную. Въ этомъ-же монастырѣ хранятся дорогія ризы и множество старыхъ рукописей, требующихъ просмотра и оцѣнки.

Свѣдѣнія, составленныя изъ донесеній уѣздныхъ начальниковъ Елисаветопольской губерніи, о произрастеніи озимаго и яроваго хлѣба и травъ, съ начала весны сего года до окончанія уборки оныхъ, о состояніи въ то время погоды и объ убыткахъ, понесенныхъ населеніемъ нѣкоторыхъ мѣстностей отъ градобитія и другихъ случаевъ.

По Елисаветопольскому уѣзду: Весенніе всходы озимаго и яроваго хлѣба были хороши, урожай хлѣбовъ при благоприятствованій погодѣ получился хорошій, такъ-что представляется достаточнымъ для удовлетворенія мѣстной потребности жителей и для засѣва ихъ полей, до новой жатвы. Всходы травъ сначала были хороши, но потомъ отъ сильной лѣтней засухи выгорѣло много травъ, почему урожай сѣна вышелъ весьма плохой.

Хотя выпавшимъ градомъ были побиты хлѣба и покосы у нѣкоторыхъ слѣдующихъ обществъ: Чардахлинскаго—на 10,000 руб. Юхари-Алшискаго—на 5,000 руб., Ирмалинскаго—на 2,000 руб. и Айрукскаго—на 6,000 руб., но названныя

общества, какъ завѣряетъ мѣстный уѣздный начальникъ, въ виду удовлетворительности урожая вообще въ уѣздѣ, въ состояніи будутъ продовольствоваться на собственныя средства, безъ особой посторонней помощи.

По Загезурскому уѣзду: Весенніе всходы озимаго и яроваго хлѣба были хороши и урожай, несмотря на отсутствіе дождей въ теченіи послѣднихъ двухъ мѣсяцевъ, вполне былъ удовлетворительный и можетъ обезпечить продовольствіе населенія и засѣвы полей до новой жатвы.—Урожай травъ на поливныхъ поляхъ также былъ удовлетворительный, но на горныхъ мѣстностяхъ опѣ выгорѣли по случаю засухи.

По Джебраилскому уѣзду: Состояніе весеннихъ всходовъ озимаго и яроваго хлѣба, съ начала весны до окончанія уборки, было сравнительно съ прошлымъ годомъ неудовлетворительно. Погода-же при уборкѣ хлѣба была благоприятная. Хотя урожай хлѣбовъ выразился неудовлетворительнымъ, но, несмотря на это, родившійся хлѣбъ достаточенъ, какъ для продовольствія населенія до новой жатвы, такъ и для засѣва полей. Урожай травъ сравнительно съ прошлымъ годомъ былъ неудовлетворительный, вследствие продолжительной засухи, отъ которой большая часть травъ выгорѣла.

Хотя градомъ были побиты посѣвы обществъ жителей селеній: Кочъ-Ахмедлу, Халафша, Джуварлу, Дудучи, Гахилу, Абулагъ, Карабулагъ и Абдурахманъ-беклы, на суму 25,200 руб., но названныя общества, какъ завѣряетъ мѣстный уѣздный начальникъ, имѣя достаточный запасъ хлѣба отъ прошлогоднаго урожая, не будутъ нуждаться въ продовольствіи.

По Джеванширскому уѣзду: Всходы озимаго и яроваго хлѣба съ начала весны, по случаю продолжительной засухи, были не хороши, но затѣмъ отъ перепавшихъ дождей, пришли въ удовлетворительное состояніе. Уборка хлѣбовъ окончена при благоприятныхъ условіяхъ. Урожай хлѣбовъ обильнъ и родившійся хлѣбъ достаточенъ, какъ для продовольствія населенія, такъ и для засѣва полей, до новой жатвы.—Урожай травъ также былъ обильнъ.

По Арешскому уѣзду: Произрастеніе озимаго и яроваго хлѣба съ начала весны, до окончанія уборки, было удовлетворительное. Уборка хлѣбовъ окончена при благоприятствованій погодѣ. Урожай, по пробнымъ замолотамъ, сравнительно оказывается не ниже прошлогоднаго. Родившійся хлѣбъ будетъ достаточенъ, какъ для продовольствія населенія, такъ и для засѣва полей до новой жатвы.

Урожай травъ былъ неудовлетво-

рительный по случаю продолжительной засухи, отъ которой трава на поливныхъ мѣстахъ выгорѣла.

По Казахскому уѣзду: Всходы озимаго и яроваго хлѣба съ начала весны были хороши, но послѣ того отъ продолжительной засухи пострадала большая часть озимаго хлѣба. Урожай на яровой хлѣбъ былъ посредственный. Родившійся хлѣбъ можетъ быть достаточенъ, какъ для продовольствія населенія, такъ и для обсемененія полей, до новой жатвы. Урожай травъ отъ засухи оказался скуднымъ.

По Нухинскому уѣзду: Произрастеніе озимаго и яроваго хлѣба, съ начала весны, было посредственное. Урожай хлѣба, по случаю поврежденія полевыхъ мышами и бывшей засухи, оказывается не обильнѣе прошлогоднаго, но родившійся хлѣбъ будетъ достаточенъ, какъ для продовольствія населенія, такъ и для засѣва полей.

Всходы чалтыка (рисъ) хороши; произрастенію благоприятствуетъ погода; снятие-же урожая начнется въ октябрѣ и ноябрѣ мѣсяцахъ.

Урожай травъ, отъ продолжительной засухи, былъ скудный.

По Пушкинскому уѣзду: Состояніе озимаго и яроваго хлѣба нѣсколько пострадало на низменной полосѣ уѣзда отъ продолжительной засухи, а въ нагорной части—отъ полевыхъ мышей и градобитія. Но урожай хлѣба въ тѣхъ селеніяхъ, которыя не пострадали, ни отъ климатическихъ условій, ни отъ полевыхъ мышей, представляется удовлетворительнымъ, какъ для продовольствія населенія, такъ и обсемененія полей, до новой жатвы.

По сообщеннымъ мѣстнымъ уѣзднымъ начальникомъ свѣдѣніямъ оказывается, что жители обществъ 34 селеній Пушкинскаго уѣзда, отъ градобитія и полевыхъ мышей, понесли убытокъ на 134,513 руб. Собираются необходимыя свѣдѣнія касательно постраданныхъ сельскихъ обществъ для оказанія имъ вспоможенія, если окажется, что они въ томъ будутъ имѣть дѣйствительную нужду.

ГОРОДСКОЕ САМОУПРАВЛЕНІЕ.

Засѣданіе тифлисской городской думы.

Въ понедѣльникъ, 12 сентября, послѣ лѣтнихъ каникулъ, состоялось первое засѣданіе тифлисской городской думы, на которое собралось 37 гласныхъ. На этотъ разъ не происходило обычнаго чтенія и утвержденія протокола предшествовавшаго засѣданія; но засѣданіе началось съ предложенія городского головы о чтеніи памяти покойнаго И. С. Тургенева, какъ великаго русскаго литератора и какъ одного изъ глав-

ныхъ дѣятелей въ великой крестьянской реформѣ. Дума единогласно постановила: почтить память Ивана Сергѣевича всеобщимъ вѣтаніемъ, что было гласно исполнено, и порученіемъ напечатать въ «Петербургскомъ Гласномъ вѣствѣ» А. Везутову возложить отъ имени города Тифлиса вѣнокъ на могилу усопшаго поэта.

Затѣмъ городской голова, объявивъ, что въ Тифлисѣ вводится предложеніе о конской повинности, предложилъ избрать двухъ членовъ отъ городского управленія въ городское присутствіе по конской повинности и къ нимъ двухъ кандидатовъ. Избраны, посредствомъ открытой баллотировки, въ члены присутствія гласные: К. М. Ениколоповъ и Г. М. Тамашевъ, а кандидатами къ нимъ: И. С. Коргановъ, А. А. Айвазовъ и Г. В. Теръ-Асатуровъ.

По окончаніи выборовъ былъ сделанъ о перенесеніи изъ центра города католическаго кладбища докладъ, сущность котораго состоитъ въ слѣдующемъ:

Еще въ маѣ 1877 года, дума, выслушавъ докладъ управы о перенесеніи кладбища всѣхъ вѣроисповѣданій за черту города, на Навтлугскую поляну, и согласившись въ принципѣ на необходимость этой мѣры, поручила управѣ потребовать заключенія мѣстнаго духовенства и собрать свѣдѣнія о гигиеническихъ условіяхъ мѣстности, предназначенной для кладбища, а равно и направленіи господствующаго на ней вѣтра.

По собраннымъ тогда свѣдѣніямъ оказалось: 1) Духовенство всѣхъ вѣроисповѣданій, за исключеніемъ католическаго, находитъ неудобнымъ перенесеніе кладбища на Навтлугскую поляну, главнымъ образомъ, по дальности ея отъ города и возникающей отсюда затруднительности исполненія похороннаго обряда. При этомъ православное духовенство находило неудобнымъ содѣйство съ православнымъ кладбищемъ иновѣрческихъ кладбищъ, какъ-то: мусульманскаго, еврейскаго и т. д., и полагало достаточнымъ закрыть Иверское кладбище, отъ котораго новое на Иверъ-же. Армяно-григоріанское духовенство изъявило съ своей стороны согласіе принять въ свое вѣдѣніе предназначенное мѣсто, съ тѣмъ, чтобы исподовому обществу его заборомъ, засадитъ деревьями, устроить часовню и, такимъ путемъ, подготовить народъ къ мысли о полезности и необходимости перенесенія кладбища. Лютеранское духовенство признало избранную равную мѣстность подъ кладбище вредною въ гигиеническомъ отношеніи, если на ней будутъ расположены кладбища всѣхъ вѣроисповѣданій, вследствие скопленія большого числа труповъ на одномъ мѣстѣ. Мусуль-

ФЕЛЬЕТОНЪ „КАВКАЗА“.

14-го сентября 1883 г.

ИЗЪ ЖИЗНИ И ЛИТЕРАТУРЫ ЗАПАДА.

Отношенія Франціи къ Китаю.—Окончаніе алжирскаго вѣна.—Продолженіе полемикъ между италійскими и французскими газетами.—Автографъ Рошфора.—Письмо Губертиниса.—Револьверъ журналиста.—Смерть Сиродена и Лобфруа.—Открытие парижскаго театральнаго сезона.—Новыя пьесы: «Облаки мнѣ твою жемчугъ» и «Упрямый Керабанъ».—Отношенія директоровъ театра къ рецензентамъ.

«Франція обрѣтается вездѣ, за исключеніемъ самой Франціи»—говорятъ враги республики. Въ то время, когда надменная Германія дѣлаетъ ей рядъ дерзкихъ вызововъ посредствомъ «Сѣверо-Германской Газеты», въ то время, когда на континентѣ Европы готовится что-то недоброе, могущее съ первою-же ласточкою измѣнить карту Старога Свѣта, Франція разбросала свои силы по разнымъ Тунисамъ, Мадагаскарамъ, Гюе и Кантонамъ!..

Какъ будто она присутствуетъ на представленіи *le Tour du monde* и Жюль Вернъ предсѣдательствуетъ въ совѣтѣ ея министровъ!

Хорошо, по-крайней-мѣрѣ, если, заключая разные трактаты съ разными алячскими повелителями и распорядясь на дальнемъ Востокѣ какъ у себя дома, она не навлекла еще на себя гнѣва Божьяго, въ образѣ миллионныхъ полчищъ Поднебесной имперіи!..

Маркизъ Цзенгъ, сдѣлавшійся какинь-го Тьеромъ этой имперіи, увѣряетъ европейское общественное мнѣніе, что Китай желаетъ всякаго благополучія и преуспѣванія подбирающей къ его владѣніямъ далекой европейской державѣ. Правительство же не имѣетъ ничего общаго съ «Черными флагами», воюющими по своему собственному желанію и на свой собственный рискъ. Если и двигаются нѣкоторые батальоны къ границамъ имперіи, то это только для защиты границы, а не для войны съ французами. Тѣмъ не менѣе, добавляетъ китайскій дипломатъ, Китай не можетъ отказаться отъ своего традиціоннаго главенства надъ Аннамомъ и своихъ правъ не намѣренъ уступать никому! Значитъ-ли это, что всѣ побѣды и лавры Франціи будутъ сведены къ нулю, или это простая угроза восточнаго человѣка? И въ томъ и въ другомъ случаѣ Франціи приходится напирать свои силы и сдѣлать не малые уступки сильному сосѣду.

Насъ, русскихъ, Китай удовлетворилъ какъ только могъ по извѣстному дѣлу объ убійствѣ четырехъ русскихъ на станціи Алянту. Злодѣи, совершившіе убійство, наказаны. Такъ-какъ по китайскому закону за жизнь платится жизнью, то предстояло казнить четырехъ, но два умерли до окончанія слѣдствія, и казнь была совершена только надъ двумя убійцами. Не мѣшаетъ взглянуть въ эти чуждые намъ нравы, въ эту чудную цивилизацію. О предстоящей казни

китайцы прислали въ Кулджу, въ русское консульство, увѣдомленіе и просили прислать ассистентовъ. 3 июля ассистенты прибыли къ воротамъ Сайдуна. Ворота оказались запертыми и черезъ нихъ они не могли проникнуть во внутреннѣе, гдѣ слышны были шумъ, говоръ и фейерверкъ. Это китайцы, на зарѣ, съ внутренней стороны западныхъ воротъ, приносили богамъ умилятельную жертву за души предназначавшихся къ казни соотечественниковъ; жертвоприношеніе сопровождалось фейерверкомъ, хлопотами и т. п. Послѣ того, чрезъ эти-же ворота вывезены были на двухъ телегахъ приговоренные къ казни. При нихъ находились чины китайской полиціи съ обнаженными саблями, депутаты отъ илійскаго цзянь-цзюна, начальникъ его штаба и судебный чиновникъ; послѣдній былъ въ красной съ головы до ногъ одеждѣ, совершенно такой, какую надѣваютъ китайскіе сановники при выходѣ на улицу въ дождливую погоду. Приговоръ осужденнымъ былъ объявленъ раньше, наканунѣ казни, въ томъ-же, какъ это происходитъ обыкновенно у китайцевъ; въ тюрьмѣ-же, на канунѣ казни, поднесли имъ обильное угощеніе со спиртными напитками, почему и вывезли преступниковъ на мѣсто казни совершенно пьяными. Осужденные были связаны по рукамъ; за шею у каждаго торчалъ прутокъ, съ обозначеніемъ сдѣланнаго имъ преступленія. За воротами, приближительно въ 200 саженяхъ, послана

была новая циновка. По предъявленіи русскимъ депутатамъ личностей осужденныхъ и удостоившей, преступниковъ поставили на циновку на колѣни, наклонили ихъ и саблями отрубили имъ головы. Первому голову отрубили однимъ взмахомъ, друному-же—тремя ударами. Послѣ того туши и головы оставались на мѣстѣ казни нѣкоторое время; затѣмъ живыми привезены были китайскимъ чиновникомъ на Хоргосъ, съ цѣлью похоронить ихъ надъ могилою убиенныхъ четырехъ русскихъ. Но власти отвергли исполненіе этого желанія китайцевъ, и послѣдніе, возвратясь на свою территорию, повѣсили обѣ головы на телеграфныхъ столбахъ нашей линіи.

... Въ прошломъ фельетонѣ мы упоминали о полемикѣ между италійскими и французскими газетами. Полемика эта все еще не прекращается. Газета «La Stampa» сообщаетъ, что редакторъ спеціального литературнаго альбома «Napol-Ischia», печатающагося въ пользу пострадавшихъ на островѣ Искіи, вернулъ Рошфору присланный имъ въ редакцію автографъ, сопровождающій письмо слѣдующаго содержанія: «Милостивый государь! Получайте обратно вашу статейку, написанную для «Napol-Ischia». Мы вамъ ее выслаемъ, чтобы лишить васъ возможности напоминать намъ о вашемъ грязномъ содѣянствіи дѣлу благотворительности». Анжело Губертинисъ, собравшій въ свою очередь, автографы замѣчательнѣйшихъ людей Европы для той-же цѣли, имѣлъ

въ своемъ альбомѣ слѣдующія строки Рошфора: «На вулканической почвѣ только могутъ рождаться люди съ огненной душой. Если-бъ у Италіи не было Везувія и землетрясеній, можетъ быть, она и не родила-бы ни Брута, ни Христофора Колумба, ни Микель-Анджело, ни Гарибальди. Рошфоръ». Губертинисъ, движимый тѣми-же чувствами, какими руководствовались редакторы «Napol-Ischia», вернулъ Рошфору этотъ его автографъ, съ приложеніемъ слѣдующаго письма: «Милостивый государь. Подчиняясь первому порыву великодушія, вы усмотрѣли въ несчастіи Казимирчюлы несчастіе человечества и первый изъ французскихъ писателей отозвался на мой голосъ, выславъ мнѣ для моего междунаrodnаго альбома нѣсколько строкъ, написанныхъ вашею рукою. Теперь, когда вы не только сожалѣете о содѣянствіи Франціи дѣлу благотворительности, но находите поводъ для оскорбленія моего отечества и нашего любимаго государя, вы не будете удивлены, когда вы получите обратно вашъ автографъ, который не только не имѣетъ теперь для меня никакой цѣны, но который осквернилъ-бы альбомъ междунаrodnой благотворительности. Въ Венеціи, въ залѣ «большаго совѣта», гдѣ были вѣшаны портреты правителей Генуэзской республики, на мѣстѣ, въ которомъ должны были встрѣтись дожа Марино Фальеро, встрѣчали изображение трона, покрытаго чернымъ бархатомъ, съ надписью: «Вотъ

мѣсто Марино Фальеро, обезглавленнаго за его преступленіе». Марино Фальери измѣнилъ отечеству. Въ международномъ альбомѣ найдутъ также одно пустое мѣсто. Это мѣсто будетъ ваше, милостивый государь, и это будетъ за измѣну человечеству. Губертинисъ».

Рошфоръ, несмотря на всѣ корреспонденціи, не унываетъ и продолжаетъ свои нападки съ еще болѣе яростію. Италійскій офицеръ, который вызвалъ его на дуэль, снова явился къ нему съ визитомъ. Рошфоръ разсказываетъ въ своей газетѣ нѣкоторыя подробности этого втораго визита. «Не успѣлъ я войти въ контору моей газеты, какъ вдругъ двери растворились и передо мною остановился высокій молодой человѣкъ, на котораго я сперва не обратилъ какъ-то вниманія.

— Господинъ Рошфоръ, вы меня узнаете? сказалъ онъ, скрестивши руки на груди.

Я хотѣлъ ему отвѣтить, что не знаю его; но по его блуждающимъ глазамъ я узналъ въ немъ того самого молодого офицера, который хотѣлъ драться со мною.

Я не зналъ и до-сихъ-поръ не зналъ, каковы были намѣренія иностраннаго проникшаго ко мнѣ безъ доклада, въ избѣжаніе могущихъ быть неприятностей, я вынулъ моментально изъ моего кармана револьверъ и, прицѣпившись въ упоръ, сказалъ ему: — «Если вы сдѣлаете шагъ, селѣ только вы смѣлитесь шевельнуть».

духовенство признало пере-
носимое магометанского кладбища на
напротив противником своей религии,
как-то, по шариату, земля под
кладбище должна быть или приобре-
тена обществом православных, или
отказана ему по духовному завещанию
мусульманина; кроме того, от-
деление воды на означенном мѣстѣ
для мусульман возможности испро-
сить духовныя требы при погребении,
тѣмъ-какъ находженіе мусуль-
манскаго кладбища за Ботаническимъ
садомъ, вдали отъ жилищъ построевъ,
не можетъ имѣть вреднаго
влиянія на здоровье городскихъ
жителей по отдаленности этого мѣ-
ста отъ города и рѣки Куры.

Физическая обсерваторія увѣдо-
вила управу, что въ Тифлисѣ по пре-
дмету господствуютъ сѣверо-за-
падные вѣтры, а юго-восточные ду-
ютъ въ весьма рѣдкихъ случаяхъ, да
то дѣломъ, не надолго.

Медицинское Общество вопросъ
о выборѣ мѣста подъ кладбища
рѣшило въ особой комисіи, ко-
торая вѣдомъ одобрила предположе-
ніе управы о перенесеніи кладбища
на Навтлугскую поляну; но въ
отношеніи выбора мѣста остави-
лось на лѣвой сторонѣ Кахетин-
скаго шоссе, тогда-какъ управа из-
брала правую сторону.

Въсмотрѣвъ въ эти обстоятельства,
управа находила, что главное пре-
пятствіе, встречаемое духовенствомъ
въ вѣроисповѣданій къ перенесе-
нію кладбища на Навтлугскую поля-
ну, заключается въ удаленности этой
отверстия отъ города. Нисколько не
отвергая этого, тѣмъ не менѣе, уп-
рава признавала необходимымъ пере-
несеніе кладбища на означенное мѣ-
сто именно въ виду того, что оно
на много отстоитъ отъ густо населен-
ныхъ частей города. Вредность со-
стоятельства кладбища, говоритъ управа
въ своемъ докладѣ, съ селами и города-
ми дознана не только въ новѣйшее
время, но и въ довольно отдаленныя
времена и всюду они были распола-
жены въ городскихъ и сельскихъ
поселеній. Это дѣлалось не изъ пред-
убѣжденій, суевѣрія или боязни, но
потому что признавалось вреднымъ
близкое нахожденіе кладбища отъ
жильныхъ помѣщеній. Какъ-бы глубоко
они были погребены труны, какія-бы
гигиеническія мѣры ни были соблю-
дены при этомъ, все испаренія раз-
лагающихся труновъ, выходящая на-
нару, могутъ дурно вліять на здо-
ровье. Дальній путь можно сократить
средствомъ удобнаго сообщенія и
другихъ приспособленій, но оздоров-
ленію воздуха, портящаго отъ мѣ-
шанья и испареній, невозможно ина-
че, какъ удаленіемъ этихъ причинъ.

Наконецъ, если положить на одну
чашку вѣсовъ дальность разстоянія
предполагаемаго подъ кладбища мѣ-
стами, чтобы сдѣлать какой-нибудь
успокоительный жестъ, я васъ уложу на
лѣвъ.

— Господь съ вами, я васъ не
отстаю, а вы хотите убить меня!
выскакивалъ молодой человѣкъ. Хоро-
шо! Стрѣляйте въ меня!

Памфлетистъ добавляетъ, что мо-
лодой человѣкъ вывелъ изъ его коман-
ды «заднимъ ходомъ», оставляя
руки въ томъ-же положеніи, въ ка-
комъ застигъ ихъ револьверъ.

Парижскій театральнй сезонъ от-
крылся... смертью одного очень из-
вѣстнаго драматическаго писателя и
одного знаменитаго комика. Почти
въ одну и ту-же недѣлю Парижъ
потерялъ Поли Сиродена, одного
изъ авторовъ «Обработанной почты»
и «Дочери мадамъ Анюа», и Жоффруа,
знаменитаго комика Palais-Royal. Оба
были извѣстны съ давнихъ поръ,
высказавшись въ театральномъ дѣлѣ
многіе десятки лѣтъ.

Неистощимый разсказчикъ, авторъ
множества остроумныхъ водевилей,
актеръ и режиссеръ любимаго публикою, Си-
роденъ былъ «выходцемъ изъ на-
рода». Его мать была прачкою при
Талеріевскомъ дворцѣ въ послѣдніе
годы царствованія императора Напо-
леона I-го. (Поконный разсказывалъ,
что помнилъ время, когда онъ игралъ
въ дѣтствѣ съ королемъ Рима).

Происходя изъ низшаго сословія, Си-
роденъ вышелъ въ люди благо-
даря лишь своему первоклассно-
му таланту. Его окружали большимъ
почетомъ; ежедневныя газеты подхва-

ста, неудобство сообщенія его съ го-
родомъ, расходы по переносу или пе-
ревозкѣ покойниковъ и затрудненія,
встрѣчаемая духовенствомъ при со-
провожденіи покойниковъ, а на дру-
гую чашку—единственный аргументъ,
говорящій въ пользу перенесенія
кладбища, а именно оздоровленіе воз-
духа въ городѣ, то послѣдняя чашка
несомнѣнно перетянетъ первую. Въ
виду этихъ соображеній, управа, въ
докладѣ своемъ 15-го марта 1878 года
осталась при прежнемъ мнѣніи отно-
сительно перенесенія кладбища на
Навтлугскую поляну и полагала, что
неудобство для духовенства, пред-
ставляемое дальностью мѣста, будетъ ле-
гко устранено какъ только закроются
старыя кладбища, такъ-какъ тогда
или первыя заведутъ на свой счетъ
дрогы и другіе экипажи для перевоз-
ки покойниковъ, духовенства и лицъ,
желающихъ сопроводить ихъ, или
же появятся съ этою цѣлью частныя
предприниматели. Въ послѣднемъ слу-
чаѣ, во избѣжаніе произвольнаго тре-
бованія цѣны, можетъ быть устано-
влена думою такса, дабы цѣны были
доступны для бѣднаго класса. Оста-
валось затѣмъ разрѣшить вопросъ, на
какой обязанности должно лежать ус-
тройство кладбища и обсаживаніе ихъ
деревьями. По закону, эти обязанно-
сти лежатъ на городскихъ обывате-
ляхъ; поэтому управа полагала, что
съ отводомъ мѣста подъ кладби-
ща по вѣроисповѣданіямъ, устрой-
ство кладбища для каждаго вѣроисповѣ-
данія въ отдаленности должно лежать
на отвѣтственности населенія, при-
надлежащаго къ тому вѣроисповѣ-
данію, въ лицѣ его духовенства, а на
общественномъ управленіи должно ле-
жать наблюденіе за правильнымъ ус-
тройствомъ кладбища, согласно плану,
составленному управою.

На основаніи этихъ соображеній
управа составила докладъ о переносѣ
кладбища въ вѣроисповѣданій на
Навтлугскую поляну, гдѣ положила
отвести землю подъ кладбища въ ко-
личествѣ пятидесяти десятинъ, и этотъ
докладъ былъ утвержденъ думою въ
засѣданіяхъ 8 и 11 мая 1878 года,
причемъ дума назначила годичный
срокъ для закрытія всѣхъ кладбищъ,
кромя Иверскаго, которое опредѣли-
ла закрыть въ мѣсячный срокъ, что
и было исполнено тогда-же и съ тѣхъ
поръ погребеніе покойниковъ право-
славнаго исповѣданія производится
или на Кукійскомъ кладбищѣ, или
же на Авлабарскомъ Петропавлов-
скомъ.

Затѣмъ, предъ истеченіемъ годово-
го срока, въ засѣданіи думы 19 фе-
враля 1879 года было заслушано от-
ношеніе начальника грузино-имере-
тинской армяно-григоріанской епархіи
по вопросу о невозможности немедлен-
наго переноса армянскихъ кладбищъ
за Навтлугъ, причемъ духовенство

тытали его остроты и печатали на
своихъ столбахъ; его лысина (у него
не было ни одного волоса на головѣ)
—служила темою для разныхъ шу-
токъ, которыя доставляли ему удо-
вольствіе. (Онъ самъ подсмѣивался
надъ своею головою, говоря окружа-
ющимъ: «chaue qui reut»). Принципъ
Орлеанскіе, литературныя знаменито-
сти, начиная отъ Александра Дюма
отца, были его пріятелями. Его сла-
въ не доставало ничего... Но, вдругъ
въ зенитѣ своей славы и на удивле-
ніе всего Парижа, Сироденъ въ 1860
году сдѣлался кондитеромъ! «Мое
имя Сироденъ такъ гармонируется съ
сиропомъ, что я не могъ удержаться
отъ склонности открыть кондитер-
скую», говаривалъ онъ друзьямъ. Кон-
дитерскую, конечно, онъ держалъ
не долго, продавъ ее подъ своею фир-
мою довольно выгодно и опять
вернулся къ своей профессіи пи-
сателя. Онъ умеръ 8-го текущаго
сентября, на семьдесятъ первомъ году
жизни.

Жоффруа подвизался на многихъ
парижскихъ театрахъ; съ прошлаго
года онъ смѣнилъ публику со сцены
театра Palais Royal, получая въ годъ
тридцать тысячъ франковъ содержа-
нія. Творецъ типовъ Меркаде и Пе-
ришона, Жоффруа былъ актеръ «хо-
рошаго вкуса», котораго мѣсто было
скорѣе во французской комедіи, чѣмъ
на сценѣ всевозможныхъ «шаржевъ».
Сарсе отзывался о немъ съ похва-
лою. По его мнѣнію, онъ, кроме то-
го, что былъ неподобнымъ актеромъ,

полагало возможнымъ прекратить по-
гребеніе въ той части Верійскаго
армянскаго кладбища, которая оста-
ется угломъ врѣзывается въ насе-
ленную часть города, а Ходживан-
ское кладбище перенести не за Навт-
лугъ, а въ мѣстности между Ходжи-
ванскимъ кладбищемъ и Махатскою
горюю, т. е. нѣсколько отдѣлить отъ
городскихъ поселеній. При обсужде-
ніи настоящаго вопроса въ думѣ мно-
гими было высказано сознание труд-
ности немедленнаго переноса клад-
бища за Навтлугъ, въ виду неимѣнія
необходимыхъ средствъ сообщенія,
каковыя должны быть образованы
или въ видѣ конно-жѣлзной дороги,
или явятся сами собой съ построй-
кой Бакинской вѣтви жѣлзной доро-
ги. На этомъ, главнымъ образомъ,
основана дума наша необходимыми
отсрочить пока закрытіе кладбищъ
всѣхъ вѣроисповѣданій и вмѣстѣ съ
тѣмъ поручила управѣ осмотрѣть мѣ-
стности предъ Махатскою горюю и
внести въ думу свое заключеніе. Ос-
мотрѣвъ предлагаемое мѣсто, управа,
въ засѣданіи думы 29 октября 1879
г., представила свой докладъ, въ ко-
торомъ высказалась противъ перене-
сенія кладбища на мѣсто предъ Ма-
хатскою горюю, какъ недостаточно
удаленное отъ жилищъ построевъ. Во
время преній въ думѣ многими было
высказано мнѣніе, что немедленнаго
перенесеніе кладбища за Навтлугъ
неосуществимо за неимѣніемъ средствъ
къ перевозкѣ, каковыя явятся сами
собою съ постройкой Бакинской жѣ-
лзной дороги. Въ этомъ смыслѣ со-
стоялось и самое опредѣленіе думы,
которая позднѣе, при разрѣшеніи во-
проса о выборѣ мѣста подъ станцію Ба-
кинской жѣлзной дороги, выговорила
отъ управленія означенной дороги
обязательство устроить полустанцію
противъ Арсенала и за Навтлугомъ,
дабы этимъ путемъ возможно было
организовать правильную перевозку
покойниковъ и погребальныхъ про-
цессій. Обязательство это дано было
инженеромъ Бунге, а затѣмъ санк-
ционировано правленіемъ дороги.

Къ сожалѣнію, говоритъ докладъ,
по настоящее время обязательство
это правленіемъ дороги не приведено
еще въ исполненіе. Въ бытность свою
въ Петербургѣ городской голова на-
водилъ справки по настоящему дѣлу,
причемъ оказалось, что препятствій
къ устройству означенныхъ полустан-
цій со стороны министерства путей
сообщенія не имѣется и если осу-
ществленіе предположенныхъ соору-
женій замедляется, то лишь по неук-
азанію правленіемъ дороги источни-
ковъ, на которые могли-бы быть от-
несены необходимыя на этотъ пред-
метъ затраты. Въ виду этого обяза-
тельства, окончательное перенесеніе
всѣхъ кладбищъ задержалось по на-
стоящее время.

замѣчательнъ еще и тѣмъ, что мно-
гія пьесы, украшающія нынѣ фран-
цузскій репертуаръ, обязаны ему сво-
имъ происхожденіемъ. Онъ не писалъ
этихъ пьесъ, но Тибу, Мельякъ, Га-
леви и Гондизе писали эти пьесы,
какъ-бы вдохновляясь игрою Жоф-
фруа, сообразуя свои монологи, ре-
плики и сцены съ его сценическими
пріемами. Галеви не разъ говорилъ
Сарсе: «когда въ репетируемой пьесѣ
есть кака-нибудь фраза, которая не
нравится Жоффруа, это знакъ того,
что эта фраза или не годится, или
стоитъ не на мѣстѣ».

Въ первыя двѣ недѣли сезона но-
выхъ пьесъ было поставлено очень
мало. Palais Royal и Gaité одни вы-
дали изъ числа тридцати съ лиш-
нимъ театровъ Парижа.

Въ первомъ изъ нихъ была постав-
лена двухъ-актная комедія одного
начинающаго писателя, Мориса Де-
вальеръ. Комедія эта носитъ назва-
ніе «Одолжи мнѣ твою жену». Она
была написана года два тому назадъ,
но несмотря на рекомендацію Лему-
релье. Комедія эта носитъ назва-
ніе «Одолжи мнѣ твою жену». Она
была написана года два тому назадъ,
но несмотря на рекомендацію Лему-
релье.

Сущность комедіи «Одолжи мнѣ
твою жену» заключается въ слѣду-
ющемъ: капитанъ какого-то корабля,
Рабастуль, хочетъ женить своего племян-
ника, Гонтрана. Суворый дядя объ-
являетъ ему, что лишитъ его
ежегодной пенсіи, если онъ не же-
нится. Гонтранъ, будучи поставленъ

Между тѣмъ Тифлисскій губерна-
торъ проситъ городского голову вне-
сти на обсужденіе думы вопросъ если
не о перенесеніи всѣхъ кладбищъ за
Навтлугъ и въ томъ числѣ католи-
ческаго, то по крайней-мѣрѣ о пере-
несеніи одного лишь послѣдняго, и не
за Навтлугъ, а въ сосѣдствѣ клад-
бищъ или Кукійскаго православнаго,
или православнаго-же Петропавлов-
скаго на Авлабарѣ, по отношенію къ
которымъ вопросъ о постройкѣ полу-
станцій жѣлзной дороги не имѣетъ
уже значенія, такъ-какъ въ этихъ
мѣстностяхъ и въ настоящее время
производится погребеніе покойниковъ
при наличномъ составѣ перевозочныхъ
средствъ. При этомъ г. губернаторъ
обращаетъ вниманіе на близость ка-
толическаго кладбища къ жилищамъ по-
мѣщеніямъ, на каменность грунта, не
дающую возможности рыть могилы
достаточной глубины, и свойства поч-
вы, способствующія выдѣленію миаз-
мовъ и распространенію ихъ по окрест-
ности.

Городская санитарная комиссія, на
предварительное обсужденіе которой
былъ переданъ настоящій вопросъ,
также высказалась за немедленное
закрытіе католическаго кладбища и
временное перенесеніе его въ мѣста,
указанныя губернаторомъ.

Управа, съ своей стороны, полагаетъ:
1) нынѣ-же существующее като-
лическое кладбище закрыть; 2) въредъ
дѣ перенесенія всѣхъ кладбищъ въ
мѣстности за Навтлугъ, погребеніе
покойниковъ римско-католическаго
исповѣданія производить возлѣ Кукій-
скаго или Авлабарскаго православ-
ныхъ кладбищъ; 3) необходимымъ для
этого участкомъ земли, въ томъ или
другомъ мѣстѣ, отвести по соглаше-
нію съ римско-католическимъ духовен-
ствомъ; 4) для ускоренія вопроса о
перенесеніи всѣхъ кладбищъ за Нав-
тлугъ, возбудить ходатайство предъ
его сіятельствомъ г. Главнначальст-
вующимъ о принятіи мѣръ къ понуж-
денію правленія Закавказской жѣлз-
ной дороги въ отношеніи исполненія
обязательства по постройкѣ полустан-
цій у Арсенала и за Навтлугомъ, и
5) по закрытіи католическаго кладби-
ща въ Сололакахъ не разрѣшать
производство на немъ построевъ, а
допускать лишь посадку деревьевъ и
вообще растений.

Гласный Аладатовъ возбуж-
даетъ вопросъ—убѣдилась-ли управа,
что мѣста, предлагаемая ею для ка-
толическаго кладбища, дѣйствительно
принадлежатъ городу и не составля-
ютъ частной собственности.

Городской голова отвѣчаетъ,
что тутъ не о чемъ хлопотать; если
эти мѣста принадлежатъ кому-нибудь,
то собственникъ вступится самъ за
свое право.

Въ затруднительное положеніе, пу-
стился на хитрости. Онъ извѣстилъ
своего благодѣтеля, который крейсиро-
валъ тогда въ водахъ Индо-Китаю,
что связалъ себя узами гимея съ
одною очаровательною красавицею.
Образованный капитанъ потребовалъ
выслать ему фотографію новой пле-
мянницы. Гонтранъ, не долго думая,
выслалъ ему карточку г-жи Анжелъ,
жены своего пріятеля, Риссолена...
Спусти нѣкоторое время капитанъ
Рабастуль возвращается во Францію
и спѣшитъ къ своему племяннику,
чтобы обнять его красавицу-жену.
Гонтранъ вѣшался вынужденнымъ
объяснить положеніе Риссолену и
просить его одолжить ему жену въ
продолженіи тѣхъ сорока восьми ча-
совъ, которые его дядя долженъ
былъ провести въ Парижѣ. Положе-
ніе это породило массу qui pro quo.
Рабастуль прибѣгаетъ въ Парижъ
какъ разъ въ то время, когда крес-
тели маленькаго Риссолена, котораго
капитанъ принимаетъ за сына сво-
его племянника, несмотря на то, что
со времени его свадьбы не могло
пройти болѣе пяти мѣсяцевъ. Но
интрига становится особенно инте-
ресною, когда капитанъ корабля
замѣчаетъ интимность между своею
яко-бы племянницею и г. Риссоле-
номъ, въ которомъ онъ подозреваетъ
любовника жены своего племянника.
Подъ конецъ все объясняется. Гон-
транъ женится на дочери самаго
Рабастуля, на своей двоюродной се-
стрѣ, изъ любви къ которой онъ до-

Дума, безъ преній, постановляетъ
докладъ управы утвердить.

(Окончаніе будетъ).

ТЕЛЕГРАММЫ ГАЗЕТЪ.

Петербургъ, 7 сентября. На разсо-
трѣніе министерства финансовъ посту-
пило ходатайство правленія Средне-
Азиатскаго коммерческаго банка о
дополненіи къ уставу банка права
учета соло-векселей съ обезпеченіемъ
недвижимыми имуществами.

Министерствомъ внутреннихъ дѣлъ
признано необходимымъ собрать самыя
подробныя данныя о земляхъ
малороссійскихъ казаковъ и, на оснो-
ваніи этихъ данныхъ, уяснить суще-
ство и объемъ правъ этихъ казаковъ
на состоящія у нихъ въ потомствен-
номъ владѣніи земли.

Министерствомъ финансовъ, по со-
глашенію съ министерствомъ путей
сообщенія, сдѣлано распоряженіе о
введеніи по всѣмъ жѣлзнымъ дорож-
камъ безплатнаго проѣзда для тамо-
женныхъ чиновъ по обязанностямъ
службы.

Въ министерствѣ финансовъ раз-
сматривается предположеніе о необ-
ходимости скорѣйшей отбѣны въ
Ферганской области засѣтой систе-
мы и о замѣнѣ ея общимъ положе-
ніемъ о пошлинахъ за право торго-
вли и промысловъ.

Въ военномъ министерствѣ въ на-
стоящее время возбужденъ вопросъ
о довольствіи казачьихъ полковъ ар-
тељными порядкомъ.

Въ началѣ октября, въ Полтавѣ
предположено созвать съѣздъ земле-
владѣльцевъ. Въ числѣ вопросовъ,
подлежащихъ обсужденію съѣзда, бу-
детъ, между прочимъ, находиться во-
просъ о разведеніи въ губерніи ту-
рецкаго табаку.

Парижъ, 7 (19) сентября. Вади-
нгтонъ присутствовалъ на вчераш-
немъ совѣщаніи Жюльи Ферри съ
маркизомъ Цангомъ.

Лондонъ, 6 (18) сентября. Убійца
Керея, О'Доннелъ, предсталъ сегодня
предъ баустритскимъ полицейскимъ
судей для исполненія формальностей,
предшествующихъ преданію суду при-
сѣжныхъ. За неимѣніемъ нѣсколькихъ
свидѣтелей, судебное разбирательство
отложено на недѣлю.

Христианія, 7 (19) сентября. Госу-
дарственный судъ призналъ незаслу-
живающимъ вниманія отводъ, предъ-
явленный защитникомъ министра
Зельмера противъ 13 членовъ суда,
и назначилъ судебное разбирательство
на 4-е октября.

СПРАВОЧНЫЙ УКАЗАТЕЛЬ.

ЗАКАВКАЗСКАЯ ЖЕЛЗНАЯ ДОРОГА.
Отходы и приходы по вѣдомству на ст. Тифлисъ.

Въ Батумъ почтов. отход...	8 ч. 31 м. утра.
Въ Батумъ " приход...	10 " 25 " ночи.
Въ Баку " отход...	11 " 11 " ночи.
Въ Баку " приход...	7 " 49 " утра.
Между Тифлисомъ и Сурамомъ.	
Изъ Тифлиса тов.класс. отход.	3 ч. 11 м. дня.
Изъ Сурама " " пріх.	8 ч. 00 " утра.

Пріемъ БОЛЬНЫХЪ ГЛАЗАМИ у доктора
РЕЙХА, по возвращеніи въ Тифлисъ, на-
чался съ 10 сентября. Арсенальная ул., №
17. 2455 (5) 3.

сидѣлъ-поръ отказывался жениться, не
смотря на угрозы дядюшки.

Пѣса, поставленная на сценѣ те-
атра Gaité, еще бѣднѣе содержаніемъ
этой жиденькой пьесы, хотя она и
принадлежитъ перу знаменитаго пи-
сателя Жюльи Верна.

Керабанъ, богатый турецкій nego-
циантъ, торгующій въ Константино-
полѣ табакомъ, извѣстенъ своимъ
чрезмѣрнымъ упрямствомъ. Къ нему
прибѣгаетъ его амстердамскій кор-
респондентъ, Ванъ Миттенъ, котораго
онъ приглашаетъ обѣдать. Керабанъ
зоветъ его къ себѣ въ домъ, нахо-
дящійся въ Скутари, противъ Кон-
стантинополя, на азиатскомъ берегу.
Богато сервированный столъ отдѣ-
ленъ отъ нихъ Босфоромъ; стоятъ
перейти проливъ, чтобы вкусить пре-
восходнаго блюда: кабу-пылавъ и лу-
ла-кабабъ.

Керабанъ и Ванъ Миттенъ, по-
кончивъ дѣла, направились къ вабе-
режной. Они сѣли въ лодку, когда
явился на берегъ герольдъ и прочиталъ
громкогласно указъ султана, въ силу
котораго всякая лодка, всякое судно,
отходящее отъ берега, должны платить
казнѣ по десяти парамъ. Эта сумма
едва равняется нашимъ тремъ копейкамъ.
Керабанъ, выслушавъ указъ, нахмурилъ
лобъ, но не намѣренъ платить ни полушки
за право переправы черезъ Босфоръ на
своей лодкѣ. Онъ такъ и хочетъ сдѣ-
лать, но когда его лодка тронулась,
таможенные чины остановили ее.

Гг. члены Императорскаго Кав-
казскаго Медицинскаго Общества при-
глашаются въ очередное заведеніе
16-го сего сентября, въ 7 часовъ
вечера, въ помѣщеніи управленія
медицинскаго частнаго граждан-
скаго вѣдомства, что на Саперной
улицѣ, въ домѣ Исарова. Засѣданіе
публичное.

Предстоящія занятія:
Н. В. Соколовъ: Къ вопросу о физіоло-
гическомъ дѣйствіи желѣзнаго хлорогидрата
Т. М. Титова—Случай уремии.

ПЕРВАЯ ЧАСТНАЯ ЛѢЧЕБНИЦА.

(Куки, противъ памятникъ Воронцова).
Пріемъ больныхъ ежедневный; консуліумъ—
по средамъ и субботамъ. Врачи: Павсар-
янскій, Рудковскій, Сорочкин—Шербинина,
Рейзъ и Бабаевъ. 2500 (40) 1.

Пріѣхавшіе: тайный совѣтникъ фель-
дшеръ Осегенъ-Сакенъ, изъ Баку; полковникъ Ро-
зеншамфъ, изъ Владикавказъ; полковникъ По-
тоцкій, изъ Кисловодска.

Телеграфическія депеши о погодѣ.

въ 7 часовъ, сообщеніе тифлискаго физическаго
обсерваторію.

Въ высота барометра въ миллиметрахъ, при-
веденная къ нормальн. температурѣ 0. Т.—
температура воздуха въ тѣни по Цельс.—
(100 градусному термометру). В.—вѣт. На-
правление и сила вѣтра: 10—ураганъ, 9—
сильная буря, 8—буря, 7—1 болѣе или менѣе
сильный вѣтеръ, 0—тихо.

12-го сентября.	
Б. Т. В.	
Новороссійскъ.....	—
Сочи.....	—
Поти.....	—
Кутаисъ.....	—
Патна.....	—
Тифлисъ.....	727, + 14, С.

КАЗЕННЫЯ ОБЪЯВЛЕНІЯ.

Окружное интендантское управле-
ніе Кавказскаго военнаго округа, въ
дополненіе извѣщенія своего, припе-
чатаннаго въ газетѣ «Кавказъ» за
№№ 170, 182, 198 и 202, симъ объ-
являетъ, что въ первоначальномъ
исчисленіи количества провіанта,
предназначеннаго къ заготовленію на
1884 годъ, сдѣланы слѣдующія из-
мѣненія: а) исключено изъ поставки
92 четв. крупъ, исчисленныхъ для
Грузинской пѣшей дружины въ Су-
рамѣ и Квареллахъ; б) по Ахалцх-
скому магазину убавлено пшеницы
1,000 четв. и крупъ 133 четв.; в)
прибавлено въ прямую поставку на
счетъ Тифлискаго магазина въ г.
Гори для баталіона Таманскаго пѣ-
хотнаго полка муки 1,000 четв. и
крупъ 133 четв.; г) прибавлено по
Анаурскому магазину муки 110
четв. и крупъ 15 четв.; д) по Цар-
ско-Колодскому магазину вмѣсто муки
показана къ запродажѣ пшеница
3,252 четверги, и е) по Ардаганско-
му магазину Карской области при-
бавлено: пшеницы 666 четв., муки
334 четв. и крупъ 133 четв. За эти
измѣненіями потребность провіанта
на 1884 годъ исчислена: по Тиф-
лисской губерніи: пшеницы 43,570,
муки 12,495 и крупъ 8,388 четв. и
по Карской области: пшеницы 16,232,
муки 12,867 и крупъ 3,775 четвер-
тей, которое и предълагается къ
торгамъ 21 и 28 сего сентября, на-
значеннымъ въ военно-окружномъ со-
вѣтѣ. 1757 (3) 1.

Дѣвице Ставропольской губерніи,
Александровскаго уѣзда, сел. Казыль-
скаго, Марію Мыслино, узурпиръ пас-
портъ, выданный ей въ Казыльскаго
волостного правленія на свободное

— Вы заплатите налогъ, или вы
не побѣдете въ Скутари, отвѣсилъ
ему офицеръ.

— Я буду въ Скутари и не за-
плачу ни гроша, отвѣтилъ ему Ке-
рабанъ.

— Мы это увидимъ!

— Я не заплачу, если-бы даже
мнѣ пришлось сълѣзать кругъ Черна-
го моря, снова возразилъ ему Ке-
рабанъ.

... И упрямый Керабанъ, дѣйстви-
тельно сълѣзалъ кругъ Чернаго моря,
чтобы попасть изъ Константинополя
въ Скутари, но заплативъ трехъ
копеекъ...

Критика отнеслась съ снисхожде-
ніемъ какъ къ начинающему, такъ и
увѣнчанному лаврами писателю, въ
ожиданіи другихъ болѣе серьезныхъ
пьесъ. А эти пьесы не заставятъ се-
бя долго ждать. Директоры театровъ
озабочены тѣмъ, чтобы доставить
критикѣ всевозможныя удобства для
составленія рецензій во время антра-
кта. Въ театрѣ Renaissance уже
отдѣланы двѣ комнаты съ комфорта-
бельною обстановкою. Рецензентамъ
предоставлены два экипажа и двое
разсылныхъ, съ тѣмъ, чтобы въ кон-
цѣ каждаго антракта стабы отсыла-
лись прямо изъ театра въ редакціи
газетъ.

Счастливыя города, счастливыя
критики!

И. Меуаріи.

